

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ФИЗИОТЕРАПЕВТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ В  
КОМПЛЕКСНОМ ЛЕЧЕНИИ БОЛЬНЫХ ТУБЕРКУЛЕЗОМ В  
РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ ТУБЕРКУЛЕЗНОЙ БОЛЬНИЦЕ

*Кузнецова Т.В.<sup>1</sup>, Власова А.Ф.<sup>1</sup>, Мусеева О.В.<sup>2</sup>*

(г. Ижевск, <sup>1</sup>БУЗ УР «Республиканская клиническая туберкулезная больница» МЗ УР, <sup>2</sup>ГБОУ ВПО «Ижевская государственная медицинская академия» МЗ РФ, ovm@e-izhevsk.ru)

Химиотерапия является основным методом лечения туберкулеза, однако ее возможности ограничены. Это особенно ощущается в период выявления распространенных, остро прогрессирующих и полирезистентных форм туберкулеза легких. Одним из способов улучшения результатов химиотерапии является использование специфических препаратов в сочетании с физическими методами лечения. Физические методы лечения заняли в БУЗ УР РКТБ МЗ УР значительное место в комплексной терапии туберкулеза. Большинству этих методов свойственно противовоспалительное, десенсибилизирующее, болеутоляющее, гипотензивное, бронхолитическое и иммунокорригирующее действие.

Техническая оснащенность физиотерапевтической службы РКТБ в целом удовлетворительная. Физиотерапевтические процедуры отпускаются в специально приспособленных для этого помещениях. Для проведения ингаляций и кислородных коктейлей оборудованы аэрозольные кабинеты взрослого и детского стационара. Имеется вся аппаратура по основным видам физического воздействия. В 2013 г. некоторые устаревшие модели аппаратов заменены. Физиотерапевтическая служба полностью укомплектована штатами. Регулярно проводятся повышения квалификации сотрудников.

Число первичных больных, получивших физиотерапию в 2011 г. - 1018, 2012 г. - 1029, 2013 г. - 1012, 2014 г. - 1087. Число отпущенных процедур в стационаре в 2011 г. - 57425, 2012 г. - 58918, 2013 г. - 57081, 2014 г. - 63027.

В структуре процедур в 2014 г. основное место занимает электролечение - 26,8%, ингаляционная терапия - 21,0%, светолечение - 15,0%, кислородные коктейли - 18,0%. Охват больных физиолечением в 2014 г. составил в среднем 70,0% по взрослым отделениям и 93,0% по детскому отделению.

Таким образом, физические методы лечения, назначаемые на ранних этапах лечения больных туберкулезом в РКТБ, применяют для ликвидации клинических признаков заболевания, интоксикации, рассасыванию специфических изменений, прекращению бактериовыделения.